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ОСОБЛИВОСТІ КРИМСЬКОТАТАРСЬКОЇ КЕРАМІКИ: 
ВІД ВИТОКІВ ДО СЬОГОДЕННЯ  

 
Сучасна кримськотатарська кераміка дуже різноманітна, яскрава, 

колоритна. Ідентифікувати її допомагають унікальні орнаменти та 
символи.  

Орнамент є засобом збереження та передачі знань у спадок від 
покоління до покоління у культурному та історичному аспектах 
життєдіяльності народу. Він бере свій початок із кримськотатарської 
вишивки й поступово переходить на полотна професійних художників та 
керамічні вироби. Тому протягом століть у кожній кримськотатарській 
родині збереглися традиції прикрашати орнаментом предмети 
декоративного та ужиткового призначення зображення. Досліджуючи 
етапи становлення кримськотатарської кераміки, можна зі впевненістю 
сказати, що елементи етнічного орнаменту залишилися невід'ємною 
частиною життя кожної кримськотатарської сім'ї [6].  

 Попри депортацію до Центральної Азії, Росії, пройшовши довгий, 
складний шлях, кримські татари зуміли зберегти свою нематеріальну 
культурну спадщину, свій етнос. Завдяки цьому, Орьнек – наочний зразок, 
що демонструє збереження національного етносу у глобальному світі без 
втрати коріння. 

Орьнек – традиційний орнамент у декоративному мистецтві, який 
належить до найдавніших досягнень культури кримських татар [6]. Його 
з гордістю використовували для оздоблення різноманітних предметів 
побуту та культу: одяг, тканини, ювелірні та керамічні вироби, меблі, 
архітектурні об'єкти, надгробки. Це сукупність близько 35 рослинних та 
геометричних символів.  
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У період Кримського Ханства традиційний орнамент кримців, що 
сповнений знаків і символів, набув найбільшого розквіту [2]. Це символи 
розвитку сім’ї, продовження роду, їх доповнюють символи здоров’я і 
добробуту, призначені для прикраси різних предметів побуту. Саме 
сукупність символів та знаків і створили зоровий образ цього народу, 
унікальну мову його національної культури [1]. 

Досліджуючи особливості кримськотатарського орнаменту, ми 
можемо поділити його на дві основні групи: рослинні та геометричні.  

Рослинний орнамент найчастіше використовується у вишивці, 
різьбленню по каменю, ювелірному та керамічному мистецтвах [1]. 

Із геометричних видів розпису частіше використовувалися квадрати, 
ромби, трикутники, кола і шестикутні зірки. 

Через релігійні мотиви зображення людини було заборонене, що в 
подальшому сприяло відтворенню людського образу в символах:  
квадрат – для створення образу чоловічої статури, коло – для зображення 
динамічності й витонченості жіночого начала [5]. Такі візерунки завжди 
були строго розраховані, виміряні, варіанти їх композиції нескінченні і 
практично невичерпні. Часто використовувався вигнутий 
спіралеподібний орнамент. Саме завдяки своїй особливості сформувався 
своєрідний, не схожий на інші народні культури, традиційний 
кримськотатарський орнамент, який, крім художньо-естетичного 
значення, мав велику знакову та магічну функцію.  

Досліджуючи унікальність та особливості кримськотатарського 
орнаменту, ми виокремлюємо такі типи: 

– фізіоморфний: фітоморфний, зооморфний; 
– абстрактний: лінійний, простий геометричний, складний 

абстрактний, криволінійний;  
– епіграфічний.  
У кримськотатарському керамічному мистецтві застосовуються також 

зооморфні орнаменти, у яких кримські керамісти вкладають своє 
символічне значення. Наприклад, образ закоханих у вигляді птахів 
підсилює емоційний характер відносин. Адже це почуття надихає. Риба з 
плавцями у вигляді крил – символ багатства, яке вона роздає 
навколишньому світу.  

Отже, кожний знаковий символ кримськотатарського орнаменту має 
певне значення. Тематика символів кримськотатарського орнаменту 
багатогранна й налічує понад декілька сотень стилетворчих елементів.  
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Особливе місце у орнаменталістиці кримські татари приділяли 
колористиці. Декоруючи будь-який виріб, майстри намагалися передати 
світогляд свого народу, його інтереси, характер життя. Кольорова гама 
кримськотатарського орнаменту представлена переважно п'ятьма 
основними спектральними кольорами, які символізують п'ять бажань, 
п'ять почуттів цього народу: блакитний, жовтий, червоний, зелений та 
білий. У мистецтві майстри використовують також іх відтінки.  

Колір – це важлива ознака будь-якого народного мистецтва. Тому і для 
кримських татар кожний колір має своє особливе смислове значення: 
блакитний – символ неба; жовтий – символ багатства, святості;  
червоний – родючість, радість, перемогу; зелений – життя, надію, 
зростання; білий – жалобу, скорботу [1]. Ще однією особливістю у 
використанні спектральних кольорів є відсутність у кримськотатарському 
орнаменті насиченого червоного кольору. 

Сучасна кримськотатарська кераміка дуже яскрава, різноманітна. 
Саме зараз вона оточена колом майстрів, які продовжують давні традиції 
ремесла – це Рустем Скибін, Рустем Якубов, Ельдар Гусенов, Февзі 
Сеїтхалілов, Шаміль Ільясов, Іззет Аблаєв, Айдер Абібуллаєв, Лутфі 
Османов, Марина Курукчі.  

Створюючи сучасну унікальну кераміку, Рустем Скибін використовує 
головний свій інструмент – це глибокі знання про кримськотатарський 
орнамент. У поліхромному керамічному розписі він уміло використовує 
візерунки домотканих килимів, які надають кераміці відчуття легкості, 
національного колориту. У пошуках автентичних кримськотатарських 
орнаментів він постійно їздить в експедиції, збирає, аналізує та відновлює 
знання про технології роботи з глиною, розпис, символи, а також вірить у 
те, що «саме культура – є нашою самоідентифікацію. І поки живе вона та 
передається традиція, живе і сам народ» [4]. Древні орнаментальні 
структури, вишукане поєднання кольорів у роботах Рустема Скибіна 
набувають нового звучання, вони є ідентифікатором кримськотатарської 
нації в цілому.  

Кольорова палітра керамічних виробів Р. Скибіна дуже особлива.  
Їй притаманні приглушені, більш стримані відтінки кольорів – блакитний, 
жовтий, червоний та зелений.  

Досліджуючи особливості колористики кримськотатарського 
орнаменту, ми з’ясували, що стримана палітра, яка використовується у 
мистецтві, є результатом суворих правил та традицій кримсько-
татарського народу. 
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Аналізуючи особливості традиційної кримськотатарської орнамен-
талістики, нами встановлена головна її відмінність – це асиметрія у 
кольорі. Орнаменти (рослинні, геометричні), які нанесені на вироби із 
глини, мають свою характеристику. Їх, за словами Рустема Скибіна, 
характеризує також «зв’язок із життям звичайних людей» [7]. 

Стародавній кримськотатарський орнамент простежується також у 
кераміці сучасної майстрині Марини Курукчі. Досліджуючи особливості 
сучасної кримськотатарської кераміки, ми встановили, що роботам 
майстрині притаманні власні риси, а саме: у керамічних виробах 
оригінально поєднані рослинні та геометричні орнаментальні мотиви, які 
тісно переплітаються один з одним; завжди народжуються зовсім нові 
орнаменти, які ніколи не повторюються, але не виходять за межі 
народності [3]. Поєднуючи яскравий народний традиційний початок і своє 
творче бачення, майстриня створює орнамент, який концентрує в собі 
мудрість цілого народу. Спектр яскравих кольорів – це наступна 
особливість, притаманна виробам Марини Курукчі. Майстриня вважає, 
що наявність симетрії в орнаменті та асиметрії у колірній гамі надають 
можливість читати кримськотатарський орнамент тільки з симетричної 
сторони, а інша сторона – це його відображення, яке несе побажання 
добра [3]. Вироби, створені майстринею, відрізняються також особливою 
міцністю, так як усі вони призначені для використання в побуті, у які 
закладено найкращі побажання майбутнім господарям. 

Керамічні вироби кримських татар відроджується та стоїть на шляху 
пошуку, ніколи не втрачає своїх національних властивостей. Адже саме 
через відтворення традиційних звичаїв у кожному наступному поколінні 
відбувається формування духовних цінностей, які стають фундаментом 
стабільного суспільства. 
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